

# ПРИВАДЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 40.

## I. ИЗВѢСТИЯ.

О новомъ открытии, сделанномъ при разведении картофеля.

Давно извѣстно, что вѣсъ чужеземные зерновые хлѣба, особенно распушущіе въ южныхъ странахъ, со временемъ перераждаются: почему и необходимо час то перемѣнять сѣмѧна. Тоже бываетъ и съ картофелемъ. Онъ со временемъ становиться мельче, хуже вкусомъ, родившися скучне и вообще теряетъ мало-помалу прежнія свой превосходства. Чтобы снова добыть хороший картофель, многие составляли выращивать его изъ сѣмѧнъ: хотя эшимъ способомъ дѣйствительно можно получить хороший картофель, однако для этого нужно три года времени. По этой причинѣ, досель ограничивались только небольшими опытами, и предпочитали выписывать по временамъ картофель изъ другихъ провинцій или даже изъ чужихъ краевъ. Многие хозяева вѣрили испытали, что средство это не всегда выгодно и успѣшно, поэтому что не рѣдко попадаешься такою картофелью, которому мѣстная почва и климатъ не привольны. Обстоятельство это побудило меня сдѣлать слѣдующій опытъ.

Въ 1833 году я купилъ въ Ригѣ опытный картофель подъ названіемъ красный Норфолькъ-

скій, который былъ привезенъ прямо изъ Шотландіи. Чрезъ пѣсколько лѣтъ онъ потерялъ свои превосходства, спасъ мельче и менѣе родившися, однако имѣлъ много сѣмѧнныхъ головокъ. Я посыпалъ въ сентябрѣ 1837 года, для опыта, два гарца такихъ головокъ на хорошо разрыхленной песчаной почвѣ и запахалъ ихъ. Въ половинѣ мая не было видно никакихъ всходовъ, и я подагаю, что сѣмѧнныи головки побили зимою сильнымъ морозомъ, такъ какъ земля промерзла на иѣсколько аршинъ. Желая употребить эту полосу въ пользу, я вѣлько перенахатъ ее и засыпалъ яровую сурѣпицѣю. Въ концѣ июня, къ удивленію моему, я замѣтилъ между сурѣпицами множества кустиковъ картофеля.— Оставалось только сожалѣть о поспѣшиности моей, потому что неѣть сбѣнїя, что разработка земли подъ сурѣпину испребила большую часть ростковъ картофеля. Къ тому же опь дождей, продолжавшихся 7 недѣль, взошло много сорныхъ прѣвѣтъ, не смотря на то, по снятїи сурѣпицы, я собралъ 14 фунтовъ молодаго картофеля. Тѣ картофелины, которыя росли совершенно въ штыкахъ или опь перепашки засѣянны были въ землю скипкомъ глубоко, были не болѣе горошинки или орѣха; но тѣ, которыя росли свободно и не лежали близко къ поверхности земли, были величиною съ куриное яйцо: вѣкомо-

рыя имели даже въсю до 8 золотниковъ, и получили полное образование. Нельзя сомневаться, что земля самый мелкий картофель весьма хорошъ для посева и дастъ въ будущему году отличный крупный картофель.

Полезы отъ этого открытия много:

Бо 1-хъ, можно получить въ одинъ годъ отличный картофель для посева.

Бо 2 хъ, картофель земля такой мелкий, что его легко сохранять зимою; между тѣмъ обыкновенный крупный картофель, половина копораго оставалася на зиму въ землѣ, большую часину вызабаиваетъ.

Въ 3-хъ, по той же причинѣ удобно пересыпать его даже по почтѣ.

Въ 4-хъ, можно предполагать, что отъ какъ произведение своеземное, выдержавъ климатъ сурою тѣго, въ копоромъ досель не росшій картофель.

Не излишнимъ считаю сообщить здѣсь иѣ-  
кошоры замѣчанія, относительно способа  
добычи картофеля изъ сѣмянныхъ головокъ.

На землѣ унавоженной, хорошо разрыхленной и привольной для картофеля, нужно посадить осенью рядами и запахашь сѣмянные головки точно такими же способомъ, какъ весною садились и запахиваются обыкновенный картофель, и оставивъ такъ на зиму. Весною, при появлении сорныхъ травъ, прорванихъ слегка землю, сколько для испреблемія ихъ, сколько и для разрыхленія земли, опровергнувъ отъ якоря. Когда чрезъ иѣ-  
сколько времени опять вѣйдешь сорную траву, заборовишь снова посильнѣе, чтобы выровнять все поле. Отъ этого бороненія сѣмянные головки будущь ближе къ поверхности земли, и сѣдѣніемъ родившися лучше.

Всходы будущь сполни прасильными рядами, и потому легко полошь поле, если мѣстами снова появятся сорные травы. Окучивать молоднякъ распыніемъ кажется не хорошо, потому что иѣжные корнеевые росыца слишкомъ много покрываются землею, копорая слишкомъ ищетъ для нихъ; не пропускаетъ сквозь себя воздуха, и не даєтъ имъ развиваться какъ должно. Я замѣчалъ неоднократно, что по этимъ причинамъ и частое окучиваніе обыкновенного картофеля для него болѣе вредно чѣмъ полезно; полошение же всегда необходимо.

Выращенный такимъ образомъ изъ сѣмянныхъ головокъ молодой картофель надобно пропускать сквозь рѣшето, для отсеянія крупныхъ картофелинъ, копорыя можно употреблять въ хозяйствѣ. Мелкій сажать въ слѣдующемъ году по однажды, потому что на немъ сполько же глазковъ, какъ на обыкновенномъ крупномъ картофель, копорый не рѣдко рѣшушъ даже на часинѣ.

И. К.

---

### Особенный способъ уборки овса.

(Изъ Зем. Газеты.)

Изъ разныхъ сортовъ Земледѣльческой газеты, я замѣтилъ, что у насъ въ иѣкошорыхъ мѣстахъ овесь живутъ серпами, а въ другихъ и москіи, но вообще вѣжущъ въ споны. Я испыталъ сей способъ уборки на дѣлѣ, и нашелъ въ немъ слѣдующее неудобство, даже вредъ.

При жанѣ серпами, исполняющіе сю шѣлкую работу женщины, по низкорослости об-

са, должны срезывать его низко, и съ шѣмъ ямсніи цѣлый день находишься въ труде низкомъ иаклоненіи. При вязкѣ же сноповъ, если на поясъ употребляется тоны же жасный овесъ, то въ совершенно созревшемъ, особенно пересыпномъ овѣѣ, при сливаніи пояса и скручиваніи его надъ снопомъ, зерна почки до чиста выпираются; при большомъ количествѣ пояса, эта осыпка составляетъ значительную потерю. Если же вязи употребляются изъ ржаной соломы, то ихъ необходимо привозить нарочно, а для провоза въ поле пошребны лошади, для которыхъ въ сіе время довольно другихъ работъ. Главный же вредъ, который заключается въ сей уборкѣ, составляетъ медленное схватие серпами съ корня овса, отчего онъ сраду, особенно въ сухое лѣто, пересыпаетъ, или онъ равныхъ морозовъ теряетъ лучшія зерна, осыпается онъ сильныхъ выпровъ и при жашинѣ. Вязка же въ споны кощенаго овса, занимаетъ много, полезного для другаго дѣла времени безъ настоящей пользы.

Для избѣжанія этой потери, у меня производится посыбы и уборка овса другимъ, следующимъ способомъ. Бесною, посѣ посѣва, закапываются всѣ, засѣянныя яровымъ хлѣбомъ поля, просинными камками, сдѣланными изъ брезиа, толщиною до 8 вершковъ, а въ длину до 2½ аршина. Опѣ укапываны ими, комья разсыпаются и частію вдавливаются въ землю; чио также происходитъ съ оставшимися на поверхности зернами; земля сминается, и шѣмъ предохраняетъ корни отъ прониканія весенней снужи, или засушки, въ конецъ выравнивается поверхность земли, чио весьма способствуетъ при-

кошеніи и сграбливанія жашинѣ. Когда овесъ приходишь въ зрѣлость, тогда немедленно принимаешься его косить сѣнокосными косами, у которыхъ къ косью прилагать крюкъ паралельно съ обухомъ косы. Такою косою подрѣзанный овесъ ложится правильными рядами на землю, и одинъ хороший косецъ снимаетъ въ день съ корня овса пропитъ 6 хорошихъ жней; косить же могутъ даже некоторые женщины. Такимъ посѣшнымъ сниманиемъ съ корня, овесъ предохраняется отъ пересюхъ и раннихъ морозовъ, а съ шѣмъ вмѣснѣ отъ шрапы. Когда подкошеннія съ овсомъ права, несколько подсохшими, то въ рядахъ граблями осторожно скапываютъ овесъ въ небольшие скирды, колосомъ внашы; или прямо изъ капушекъ берутъ вилами, укладываются на возъ, и опровергаются на складочное мѣсто. Прикладѣ на возы, ищащемъ обираютъ у возовъ висящія былинки руками, дабы при провозѣ не спадывали съ возъ. У меня, укладываются овесъ и прочій хлѣбъ въ обширныхъ подъ крышею сараахъ; гдѣ такихъ сараевъ нѣть, тамъ сѣдуешь мѣсто подъ складку расчищшись юкомъ, мешашъ овесъ скирдами, и покрываешь соломою. Чтобы зимою не набивало снегомъ, изчинашъ молоченіе съ овса, и продолжашъ въ безснѣжное время, чрезъ чио сберегаються выпирающиеся при укладкѣ изъ скирдовъ въ возы зерна. Хотя при сильной выпаденной погодѣ некоторые былинки при перевозѣ съ возовъ улещаютъ, однако число такихъ былинокъ составляетъ ничтожную потерю и сравнеи съ шрапою отъ пересюхъ или застягшихъ овесъ на кори морозовъ. Въ седьмъ послѣднемъ случаѣ, сѣдуешь его косить по

упрямъ рано, а егребанъ послѣ полути. Тажды успѣшилъ уборка овса кошеньемъ даєшь другую выгуду: при жеї получашся больше и трапливше для корма скота соломы, не жели при живѣ серпами.

Находя сей выше изложеній способъ уборки полезнымъ, я не излишнимъ счелъ сообщать его въ Земледѣльческую Газету.

О. Раневъ.

25 Августа 1839 года.

Г. Ежель.

### Выгоды поспѣшной уборки хлѣба.

Нынѣшнее лѣто было самое тѣжелое и самое поучительное для хозяевъ, въ отношении свое временной уборки хлѣба. Необыкновенные жары, продолжавшіеся съ 11го Июля по сие время, такъ что термометръ въ штанахъ показывалъ иногда до 40 град. по Реом., ускорили зрѣость хлѣба. Не успѣть я скосить и половины сѣна, какъ пришли мы сказывать, что день и хлѣбъ посыпались и начали осипаться. Положеніе самое затруднительное. Надобно было напрягать всѣ усилия, чтобы хотя нѣсколько спасти себя отъ видимой опасности.

Всѣ мои распоряженія: сѣнокосъ оспавленъ. Всѣ женщины обращены на день, а всѣ мундирны изъ хлѣба, который начали косить рѣдами. Пойди дождь, и весь хлѣбъ пропадъ бы въ рѣдахъ; но пущай самая засуха спасла меня отъ несчастія.

Надобно правду сказать, что и мужчины трудились неутомимо: въ 3 дни барщины, 38 косарей сканивали сѣна по 19½ десятинъ въ сушки; хлѣбъ косили тоже сверхъ положеннаго. Къ этому усердію, разумѣется, не мало способствовали награды денежныя и кормы; за то, заплатилъ крестьянамъ до 500 рублей, я собралъ весь хлѣбъ, а не солому.

Хотя грустно было видѣть обманутыя повсемѣстно надежды на обильный урожай, однако я радуюсь тому, что моему примеру, косить хлѣбъ, съ этого времени, последовали самые закоренѣлые приверженцы серпа, удостовѣряясь на опыте въ преимуществѣ косьбы передъ жатвѣ.

Кременчугъ.

25 Августа.

### ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

1.) Опѣшаешь въ наемъ флигель съ 5-ю комнатами, особою кухнею съ очагомъ, ледникомъ и погребомъ каменнымъ; съ хозяйственными дровами или и на своихъ также можно иметь конюшню и подъездной сарай для экипажа. Спросишь у самого хозяина, Харьковскаго купца Андрея Собкина, или въ господинѣ Мощукова и Собкина.—5.

2.) Некто желаетъ заняться обученіемъ малолѣтнихъ дѣтей, знаетъ основательно Русскій, Французскій и Немецкій языкъ, также Арифметику, Исторію и Географію. Спросишь въ Губернской Типографіи, у Смотричеля сл.